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Niederschrift 
 
über die 3. Sitzung des Finanz- und Kommunalausschusses in der Stadt Friedrichstadt am 
28. Februar 2019 im Rathaus in Friedrichstadt. 
 
Beginn: 19.00 Uhr 
Ende:  20:40 Uhr 
 
vom Ausschuss sind anwesend: 
1. Bernd Güldenpenning - Vorsitzender - 
2. Walter Reimers  - stellv. Vorsitzender -          
3. Burkhard Beierlein 
4. Momme Hargens 
5. Gesche Krause 
6. Heiko Schönhoff 
7. Tobias Tietgen 
 
außerdem sind anwesend: 
Bürgermeisterin Christiane Möller-v. Lübcke 
Birger Thomsen, Wehrführer 
Sandra Rohde, Amt Nordsee-Treene als Schriftführerin 
sowie 1 Bürger 
 
Tagesordnung: 
1. Eröffnung und Begrüßung 
2. Bestätigung der Tagesordnung und Beschluss über die Nichtöffentlichkeit einzelner Ta-

gesordnungspunkte 
3. Einwohnerfragestunde 
4. Feststellung der Niederschrift vom 29.11.2018 
5. Vereinsbeitritt zur Lokalen Aktion „Runder Tisch Naturschutz“ e.V. Nordfriesland 
6. Antrag auf Förderung des dänischen Büchereivereins für das Jahr 2019 
7. Zuschussantrag Schuljahr 2018/2019 der dänischen Schule für die  

Nachmittagsbetreuung 
8. Förderung von Jugendfreizeiten/Jugenderholungsmaßnahmen 
9. Sachstand/Info Feuerwehr 
10. Informationen des Vorsitzenden 
11. Informationen der Bürgermeisterin 
12. Anfragen 
13. Finanzangelegenheiten 
14. Personalangelegenheiten 
15. Grundstücksangelegenheiten 
 
 
1. Eröffnung und Begrüßung 
 
Der Vorsitzende Bernd Güldenpenning eröffnet die 3. Sitzung des Finanz- und Kommunal-
ausschusses und begrüßt alle Anwesenden recht herzlich. 
 
 
2. Bestätigung der Tagesordnung und Beschluss über die Nichtöffentlichkeit ein-

zelner Tagesordnungspunkte 
 
Die Einladung ist form- und fristgerecht zugegangen. Die Beschlussfähigkeit wird festgestellt.  
Der Vorsitzende beantragt, die Tagesordnungspunkte 13,14 und 15 nichtöffentlich zu bera-
ten, da über personenbezogene Daten und vertrauliche Informationen beraten werden soll. 
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Dieser Vorgehensweise stimmt der Ausschuss einstimmig zu. 
 
3. Einwohnerfragestunde 
 
Es werden keine Fragen gestellt. 
 
4. Feststellung der Niederschrift  vom 29.11.2018 
 
Die Niederschrift wird einstimmig festgestellt. 
 
Burkhard Beierlein weist darauf hin, dass unter TOP 4 ein Beauftragter seitens des Team 
Bau für den Bau der Feuerwehrgerätehauses benannt werden sollte. Dies ist bis heute nicht 
erfolgt. Er wird darüber im Bauausschuss beraten. 
 
5. Vereinsbeitritt zur lokalen Aktion „Runder Tisch Naturschutz“ e.V. Nordfries-

land 
 
Der Vorsitzende berichtet, dass am 15.01.2019 im Kreis Nordfriesland durch Naturschützer, 
Landnutzer und Kommunen ein neuer Verein gegründet worden ist. Dieser Verein nennt sich 
„Lokale Aktion Runder Tisch Naturschutz e.V.“ Ziel ist es, den Naturschutz auf lokaler Ebene 
aktiv zu gestalten und die unterschiedlichsten Initiativen und Interessenverbände in Form 
einer Dachorganisation noch besser zu vernetzen. 
 
Dieser Verein ist Antragsteller für eine avisierte Förderung durch das Land und die EU. Nach 
erfolgter Gründung und Förderzusage wird der Verein eine Kraft für die Verwirklichung der 
o.g. Ziele einstellen. Der Verein wird in Drittelparität von Naturschützern, Kommunen und 
Landnutzern besetzt. Der Sitz des Büros soll im Naturschutzzentrum Mittleres Nordfriesland 
in Bredstedt sein. 
 
Er schlägt vor, diesen TOP zu vertagen, da ihm der Vereinszweck und die Satzung noch 
nicht vorliegen. 
 
Dieser Vorgehensweise stimmen die Mitglieder des Ausschusses einstimmig zu. 
 
6. Antrag auf Förderung des dänischen Büchereiwesens für das Jahr 2019 
 
Der Vorsitzende berichtet, dass die Dansk Centralbibliothek for Sydslesvig jährlich einen 
Antrag auf Förderung des dänischen Büchereiwesens stellt. 
 
Seit vielen Jahren wird der Zuschuss in der Stadt Friedrichstadt nach dem Anteil des SSW 
der letzten Kommunalwahl x voraussichtliches Defizit der Bücherei in Friedrichstadt des je-
weiligen Jahres berechnet. 
 
Das kommunale Prüfungsamt hat in seiner letzten Prüfung diese Berechnung als nicht ver-
ursachergerecht bemängelt und angeregt, eine Neufassung der Regelung zu treffen. 
 
Das Defizit belief sich in den letzten Jahren (2013-2018) durchschnittlich auf 2.000,--€. Er 
schlägt vor, ab 2020 in den Haushalt die Summe von 2.000,--€ zu berücksichtigen. 
 
Dieser Vorgehensweise stimmen die Mitglieder einstimmig zu. 
 
7. Zuschussantrag Schuljahr 2018/2019 der Dänischen Schule für die Nachmit-

tagsbetreuung 
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Der Vorsitzende erklärt, dass es bereits einen Grundsatzbeschluss der Stadtverordnetenver-
sammlung gibt, wonach die Nachmittagsbetreuung entsprechend der deutschen Betreuung 
vergütet werden soll, jedoch höchstens das Defizit der Dänischen Schule betragen soll. 
 
Er schlägt vor, diesen Grundsatz beizubehalten. 
 
Dieser Vorgehensweise stimmen die Mitglieder einstimmig zu. 
 
8. Förderung von Jugendfreizeiten/Jugenderholungsmaßnahmen 
 
Der Vorsitzende berichtet über die Anpassung der Richtlinie zur Förderung von Jugendarbeit 
zum 01.01.2018, wonach Betrag in Höhe von 1,50 €/Tag und Kind auf 2,--€ angehoben wer-
den soll. Der Magistrat hatte in seiner Sitzung am 23.03.2010 beschlossen, 1,50 €/Tag und 
Kind als Zuschuss zu zahlen. Bis zu einem Betrag in Höhe von 100,--€ kann die Bürgermeis-
terin allein über den Zuschuss entscheiden. 
 
Die Höhe des Zuschusses sollte sich künftig nach den aktuellsten Richtlinien zur Förderung 
der Jugendarbeit, höchstens jedoch bis zu einem Zuschussbetrag von 5,--€/ Tag und Kind 
richten. 
 
Er schlägt vor, in der heutigen Sitzung über die Erhöhung des Zuschusses von 1,50 € auf 2,-
-€ zu beschließen. Bei einer Änderung sollte ein neuer Beschluss gefasst werden. 
 
Dieser Vorgehensweise stimmen die Mitglieder einstimmig zu. 
 
9. Info/Sachstand Feuerwehr 
 
Der Vorsitzende berichtet, das das LF 8 für 20.000,--€ verkauft wurde. 
 
10. Informationen des Vorsitzenden 
 

• Info über die Sitzung des Friedhofsausschusses beim Friedhofswerk am 26.02.2019. 
Dort wurde er zum Vorsitzenden und Ulrike Hansen-Maurer zu seiner Stellvertreterin 
gewählt.  

• Info über die Vertragsentwürfe der ADS-Kindergärten; es aber noch Klärungsbedarf 
gibt. Es soll in der nächsten Sitzung darüber beraten werden 

 
Er verteilt einen Plan über den Friedhof, woraus die Belegung erkennbar ist. Es ist Wunsch 
des Friedhofswerkes, für den südlichen Teil eine Teilschließung/Teilentwidmung vorzuneh-
men. Er bittet die Fraktionen sich hierzu Gedanken zu machen, um   
 
11. Informationen der Bürgermeisterin 
 

• Die Projekte laufen alle 

• Über den Besuch des Landrates am 22.02.19 im Rathaus, um die Zwischenergebnis-
se des Projektes „Stadtentwicklung“ zu präsentieren 

• Über die Reaktionen auf das vorgestellte Logo zur 400-Jahr-Feier 
 
12. Anfragen 

Es werden keine Fragen gestellt. 
 
Der Vorsitzende schließt ordnungsgemäß die Öffentlichkeit von den nun folgenden 
nichtöffentlichen Tagesordnungspunkten aus und dankt für ihren Besuch. 
 
Nicht öffentlich 
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13. Finanzangelegenheiten 
 
14. Personalangelegenheiten 
 
15. Grundstücksangelegenheiten 
 
 
Die Öffentlichkeit wird wieder hergestellt. Es ist Niemand mehr anwesend. 
 
Der Vorsitzende bedankt sich bei allen Anwesenden und schließt die Sitzung um 20:40 Uhr. 
 
 
 
 

Bernd Güldenpenning   Sandra Rohde 
Vorsitzender     Schriftführerin 
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